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令和４年第１回北海道議会定例会 予算特別委員会（知事総括質疑） 開催状況

開催年月日 令和４年３月２２日（火）

質 問 者 日 本 共 産 党 宮川 潤 委員

答 弁 者 知 事 鈴木 直道

質 問 内 容 答 弁 内 容

二 保健所について

（一）道の「検証報告書」で保健所の組織、人員体

制の強化を欠落させたことについて 【知事】（感染症対策係）

保健所についてだが、2010年の国の「新型インフ 「北海道新型インフルエンザ対応検証報告書」等

ルエンザ対策総括会議報告書」では、感染の「発生 についてでありますが、本報告書は、国の「新型イ

前の段階から、地方自治体の保健所や衛生研究所を ンフルエンザ対策総括会議報告書」はもとより、感

含めた組織や人員体制の大幅な強化」を求めていま 染症対策の専門家の方々で構成する「北海道感染症

すが、道の「検証報告書」で保健所の組織、人員体 危機管理対策協議会」の意見を踏まえ、本道におけ

制の強化を欠落させたことは重大だと考えますが、 る新型インフルエンザの発生状況や取組状況を整理

どう評価されていますか。 し、検証を行った上で、当該感染症に対する医療提

なぜ、保健所の組織・人員体制の強化を盛り込ま 供体制や危機管理体制等に係る課題や改善方向を取

なかったのですか。お答えください。 りまとめたものであり、道立保健所についても現状

や課題、改善方向を整理をしているところでありま

す。

（二）発生前に体制強化してこなかったことについ

て 【知 事】（地域保健課）

国の総括報告書で言っている「発生前の体制強 保健所の体制整備についてでありますが、道で

化」というのは、つまり平時からの体制強化であ は、これまで、法改正や市町村への権限移譲のほ

り、知事がこれまで言ってきた「時々の社会情勢の か、感染症や大規模災害発生時の対応について検証

変化にあわせて」ということですと、平時には体制 を行うなど、その時々の社会情勢の変化に合わせ、

強化をしないという意味であり、正反対でありま 限られた人員を有効に活用しながら、保健所の機能

す。 や組織体制について、不断の見直しを進めてきたと

知事は、「発生前の体制強化」と、「社会情勢に ころであり、新たな感染症の発生にも的確に対処で

合わせた見直し」、同じ内容だとお考えですか。 きるよう保健師等専門職の確保や業務の効率化な

ど、平常時からの保健所の体制整備に努めてきたと

ころであります。

（三）保健所体制の強化、保健師増員について 【知 事】（地域保健課）

保健所体制を弱体化してきたから、１か月の時間 保健所の体制強化についてでありますが、新たな

外勤務251時間という保健師がおり、これはつまり 感染症の発生に備え、即応体制の整備や業務の効率

土日も休まずに８時間働いた上に、平日は午前２時 化など、平常時から保健所体制を整備することが重

半まで毎日働いていたことになります。 要であります。

過労死ラインを超えています。 このため、組織機構改正において、積極的疫学調

また、知事部局の正職員で、病気による休職は1. 査等を担当する保健師を今年度は１４人、新年度は

9％ですが、保健師だと4.1％に上ります。 新たに１９人増員するなど、感染症対策に係る職員

知事は、このようなことをもたらしてきた保健所 体制を強化してきているほか、新年度から、難病患

体制の弱体化や保健師の増員を図って来なかったこ 者への医療給付業務を本庁に集約するなど、保健所

とを反省し、今後、保健所体制の強化、保健師増員 の業務負担の軽減を図ることとしております。

に転じるべきではありませんか。伺います。 今後も、保健所が地域における健康危機管理の拠

点として、役割や機能を十分に発揮できるよう、保

健師等専門職の確保や組織体制の整備のほか、業務

の効率化をより一層推進するなどしながら、必要な

体制整備や機能の強化に取り組んでまいります。

再－（三）保健所体制の強化、保健師増員について 【知 事】（地域保健課）

ただいま体制強化とおっしゃいましたが、保健所 保健所の体制強化についてでありますが、道で

の体制は、2010年1,256人でしたが、2020年1,076人 は、各地域における新型コロナウイルス感染症の感

になっています。社会情勢に合わせるということが 染状況等を勘案し、今年度と新年度を合わせ、１２

結果的に保健所体制の弱体化になってきたことを認 保健所に計３３名の保健師を増員し、感染症等の健

めるべきではありませんか。お答えください。 康危機が発生した際、迅速かつ的確に対応できるよ
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う、体制を強化したところであります。

今後も、道内の感染状況のほか、感染症に関する

法改正や各種運用の見直しなど、国の動向も注視し

つつ、保健所が地域における健康危機管理の拠点と

して、役割や機能を十分に発揮できるよう、平常時

からの必要な体制整備や機能の強化に取り組んで

まいります。

再々－（三）保健所体制の強化、保健師増員につい

て 【知 事】（地域保健課）

今年度、新年度強化をしたと言っても長い目で見 保健所の体制強化についてでありますが、今後

れば、長い期間には弱体化だということを申し上げ も、道内の感染状況のほか、感染症に関する法改正

て見解を求めたんですよ、私は。なお、平常時から や各種運用の見直しなど、国の動向も注視しつつ、

のということがありましたが、それでは感染拡大が 保健所が地域における健康危機管理の拠点として、

一段落した段階で以前のように繰り返されてきた社 役割や機能を十分に発揮できるよう、平常時からの

会情勢の変化に合わせて流行前の水準に体制を緩め 必要な体制整備や機能の強化に取り組んでまいりま

るということになりますか、どうですか。今後は発 す。

生前の段階から体制強化を図るべきではないかと思

いますが、いかがですか。お答えください。


